

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marțea, Joia și Sâmbata.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei archidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47.

Correspondențele sânt a se adresa la
Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măcelarilor Nr. 20.
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori
15 cr. rēadul cu litere garmond — și timbru de 30 cr
pentru fie-care publicare.

Sibiu, 12 Iunie.

Scriem încă sub dulcea impresiune a sērbătorilor de eri și alaltăeri, sēvērșite în biserica din Sibiu-Cetate prin arhierii nostri.

S'a pus corōnă asupra lucrării începute cu încrederea în Dumneșeu la 27 Aprile a. c. la Caransebeș, și continuată sub conducerea binevoitōrelor și îngrijitōrelor mâni ale Escelenției Sale Inalt Prealuminatului și Preasāntitului Domn arhieriscop și metropolit Miron Romanul; s'a pus corōnă asupra acestei lucrări, încoronāndu se de mire al bisericei alesul și întăritul episcop al eparchiei Caransebeșului, Preacuvioșia Sa vicariul arhieriscopesc și archimandritul de pānă acum Nicolau Popea.

Ne-a rēmas dulce impresiunea șilelor festive de eri și alaltăeri și ea dulce va rēmēnē gravată în inimile nōstre pentru sfințenia actului, modului solemn, în care s'a sēvērșit el, și pentru persōna căreia s'a pus pe cap corōnă, și în mână i s'a dat toiagul păstorirei, spre a conduce și a apērā credincioșă turmă din eparchia de Dumneșeu scutită a Caransebeșului.

Mica nōstră biserică din cetate la aceste festive șile s'a părut și mai mică. Deputațiuni din diecesa, care astēptă pe mirele seu cel dorit, consistoriul nostru în corpore, preoțimea archidiecezană din locuri apropiate și îndepărtate, concetățenii noștri din Sibiu erau adunați în acēstă biserică, în acēstă modestă casă alui Dșeu, ca să asiste, să vadă sēvērșirea actului celui mai de căpetenie în taina a cincea, adevăc chirotonirea unui arhieru.

Sub pontificarea Escelenției Sale domnului arhieriscop și metropolit al nostru serviciul pompos al bisericei nōstre îndoit apare mai splendid, și omul pētruns de o adevērată pietate, se simte în casa lui Dumneșeu. Crescut în cele bisericesci, și pētruns pānă în adēncul inimei de sfințenia tainei, care se sēvērșese, Escelenția Sa fie-care mișcare o întocmesce ast-feliu, încāt simți, că esi în biserica, și esi însuși pētruns de sfințenia tainei, uitānd tōte cele pāmēntesci, sau cu cāntarea āngerescă vorbind: lāpēdēnd tōtă grigea cea lumescă.

La acēstă dispoziție ferită de grigile lumesci contribuie în mod însemnat frumōsa armoniā și lina cāntare a corului, care și implinesce chiemarea în cunoscință, lāudānd pre Dșeu în cāntare lină și armoniosă.

Sfințenia actului și modul esecutării lui în sine și prin sine ne-au lāsāt dulce impresiune.

La acēstă s'a adaus stima și iubirea nōstră pentru persōna dēmnă, căreia i s'a dat toiagul păstorirei.

Aprōpe o jumătate de viață de om părintele episcop Nicolau Popea a viețuit aici în archidieceșă între noi, împārășind de o potrivă binele și reul asemenea cu noi, luānd parte la lucrările sēvērșite de noi, cu un cuvēnt identificāndu și interesele sale cu cele ale bisericei.

Urmēzā în mod natural, că o promovare meritată a acestui bărbat stērnesce în noi bucuria, onorēzā pe cei ce au conlucrat la acēstă promovare pānă a ajuns în stadiul încoronării ei, și ne dā stimmul puternic, să perseverām în activitate continuă și onestă, căci adevēratul interes al bisericei, causa drēptă triumfēzā.

Scriem sub impresiunea sērbătorilor festive, încheiate cu chirotonirea noului episcop.

Bucuria nōstră este justă. Sē o scie toți fi bisericei nōstre, și să se bucure și ei dimpreună cu noi.

Revista politică.

Delegațiunile sânt intrunite, și acum se astēptă rezultatul desbaterilor. Precum se asigură din Budapesta scirile despre bugetul comun, ce s'au respāndit după conferințele comune ministeriale, că adevăc se va mai sporī cavaleria într'un mod însemnat par a nu se adevēri. Se asigură de pe acum, că proiectul asternut nu prevede nici o dispozițiune, ce ar face necesară înmulțirea și sporirea în mēsură mai mare a cavaleriei.

Dacă în adevēr ministerul de rēsboiu a avut intențiunea de a sporī cavaleria, s'a abātut deocamdată dela acest plan pentru ca să realizeze sporirea artileriei, carea o reclamă împregiurările cu mai mare întēțire. După-ce se vor acoperī și cheltuelile din urmă pentru pusca cu repetiție pentru infanterie, se vor votā credite nouē pentru carabina de repetiție pe sēma cavaleriei.

Intre cehii Boemiei domnesc mari încordări. După-ce au nimicit puterea germanilor, scofāndu-i din parlament, fără a mai voi să intre în negoțieri de împăcare, cele douē partide cehe rivalisēzā pentru a-și căpetā majoritate în dietă. Cehii tineri cu deosebire caută să fie în tot locul triumfători la alegiri și spre scopul acesta se folosesc de tōte mijlocele posibile. În furia activității, ce o desvōltă au mers așa departe, încāt au amenințat cu restituire chiar pe conducători Rieger. Agitațiunea s'a început în cercul electoral, unde e candidat Rieger, pe tōte terenele și ea e spriginită de bărbații administrațiunii, dintre cari o parte fōrte însemnată spriginesc principiile cehilor tineri.

După multe lupte și frecări și după prelungirea de douē ori a camerilor din România i-a succēs guvernului a scāpā tēfār cu bugetele votate. Asta nu o credea nici chiar leaderul conservatorilor, și primul ministru i-a trebuit mult tact și o bună dosă de rafinerie de a putut purtā lupta cu succes.

Parlamentul s'a închis și cu acēstă guvernul dlui Lascar Catargiu, care se cam clătina întrā în o nouă perioadă și în o altă situațiune. Se crede din tōte părțile, că guvernul se va aședā pe base sigure și așa întrēga situațiune va fi mai solidă.

Acēstă se accentuēzā cu atāt mai vērtoș, cu cât sânt mai vēdite intențiunile dlui Lascar Catargiu, ca să guverneze cel puțin atātă pe cât a stat la cārmă dl Ioan Brătian. Și ca să-și ajungā scopurile nu s'a sfiit singur a mărturisī într'o ședință sgomotōsă a camerei, că va măturā pe actualii oficianți ai administrațiunii; va pune omeni, în care va avē încrederea și cari îi vor trimite în cameră numai bărbați, cari aderā la principiile sale.

În modul acesta dl Catargiu se va scāpā și de actualii membri ai cabinetului, cari adeseori îi dau mult de lucru, punēdu i-se în cale și cari îl amenințau, că dacă nu le face pe voe, îl părăsesc, când e lumea mai dragă.

Luānd în considerare și actualele împregiurări politice, ce se desvōltă mai ales în Orient, se pōte privi cu mare încordare în o consolidare a conservatorilor și în o lungă durată a cabinetului Catargiu.

La ordinea șilei e obiect al discuțiunii politice și ospitala țară Helveția. Germania privesce cu ochi rēi la acēstă țerișorā, care stā departe de certele politice și lucrā din rēsputeri pentru prosperarea cetățenilor ei. Germania, însă precum se vedē, nu vrea să i mai respecteze neutralitatea și voesce să o facā ca ea să respecteze și să se închine forței covērșitōre a Germaniei.

Discusiunea între foile germane se urmēzā cu mare vehemență și încă în foile, cari sânt inspirate din cercurile conducētōre ale imperiului german. Visita regelui italian la Berlin se considerā de isvorul acestor discusiuni, și intențiunea, ce se urmāresce e, că într'un eventual rēsboiu în contra Franției, armatele aliate ale Germaniei și Italiei ar putē cooperā cu mai mult și mai mare succes, când acest pāmēnt ar cādē jertfā uneia dintre puterile amintite.

Numai cât Helveția a fost menită să fie marginea puterilor mari, pentru ca ele să nu ajungā așa lesne la conflicte și de aci se și esplicā serioșitatea și rēsponsurile foilor celorlalte state europene la atacurile presei germane.

FOIȚA.

Documente pentru limbă și istoriă.

Codicele „Mateiu Voileanu.”

(Urmar.)

Marele craiul Achileu dela Elasthia încă a venit, și avea Achileu cu sine catarge 50. Er adunāndu-se toți, au făcut sfāt împērāții și craii, pe cine vor pune împērāt mare preste osti, și au aședat toți să fie Agammenon, fratele lui Manileu împērāt, și erāși s'au sfātuit să lovēscā întāiu tērgurile Troadei și satele să le ardă, și să le prade, și să ia tōte dobitōccle și tōte bucatele, se fie de māncare ostilor elenisti. Și dacă au făcut acest sfāt, au ales pe vitēzul Achileu, și cu alți viteji elinesti, și cu osti multe, și cum au sosit, au prādat țara lui Priam împērāt, și au robit și au tăiat omeni, și au făcut Achileu fōrte o pacoste mare în tōtă țara Troadei, și cât au cuprins au făcut tot prah, și au dus multă pradă la tabāra elenilor, și bucate ostilor, și robi mulți. Erā s'au sfātuit cum vor face să ia Troada cea mare, care era în tōtă lumea vestită de avută, că era plină de vistierii de aur, și de tōte bunătățile lumii, așiderea și că dōrā ar putē să scōțā pe Elena, și să prindā pe Parij, să-și rescumpere Manileu rușinea. Și au purces Elenii cu tōtă

puterea lor la Troada, și dacă au sosit în câmpii Troadei, cât se vedea Troada, s'au aședat ostile și s'au lāțit în câmpii Troadei. Erā Priam împērāt dacă au vēdūt atātă greime de osti, el s'au spēriat fōrte. Și atuncia și au venit și omenii din țara Troadei, spuind lui Priam, cât rēu le-au făcut vitēzul Achileu și cum au robit tot cât au putut cnprinde, și au pustiit tot locul lor. Erā Priam împērāt fōrte s'au întristat și au trimis spre rēsārit, la nisce domni ai sei să vie cu osti multe, cu lēfā mare. Și așa s'au strins oști mari și grele dela rēsārit, și au venit la Troada. Și au dat stire unii' altora, să fie gata de rēsboiu preste 12 șile. Și începurā ostile a se lovī, și a da rēsboiu unii cu alții, fōrte tare, și se batea în tōte șilele una ca alta, și peria dintr'amēndouē părțile, și nu se pōteau înfrānge, că era viteji buni și la Troada, și în tōte șilele perea voinicii cei scumpi și viteji pentru spurcata Elena. Er într'o șile ședea Priam împērāt sus în polimariul cetății și lāngā dēnsul fiul seu Parij, alātura cu Elena, și privia tōte ostile elinesti și împērāții și craii cum șade Elena lipită de Parij, și arată cu degetul spre Elini, dicēnd: Etā tatā meu Tildareu, etā și bărbatul meu Manileu, și cumnatul meu Agammenon, și tuturor crailor le dicē pe nume, și îi arată lui Parij și socru-seu Priam, și ridea Parij cu Elena de Manileu împērāt, și de domni elenisti, er Manileu se mira, ce va face de rușine, și sta în cumpēnă să se omōre el și Tildareu tatāl Elenii. Er elinii vē-

dēnd lacrāmile, și rușinea, ce le făcea lor spurcata Elena, nu au mai putut suferī, ce s'au sfātuit cu toții să dea nāvală, sau se taie tōtă óstea Troadei, sau se piarā toți elenii, și s'au gātīt marele viteaz Achileu, temeiu vitejilor elinesti, și și-au luat tōte armele sale, și sulita lui cea cu totul de mischin, și au eșit în fruntea ostilor elenisti, și au dis, să fie toți gata de rēsboiu. Er din Troada vēdēnd feciorul lui Priam împērāt, că au eșit Achileu însuși în fruntea ostilor, nu s'au putut răbdā, ce s'au cerșuit la tatā-seu să-l lasā se iasā și el, și era anume Ector mai mic decât Parij, și era fōrte vitēz. Er tatā-seu nu voia, ci dicea: are cine se bate cu elinii. Și au dat vitēzul Achileu cu elinii rēsboiu fōrte tare, și s'au amestecat ostile, și au început a se tăia de dimiņța pānă sēra, și intra Achileu vitēzul prin mijlocul troadenilor ca un leu, și-i tăia fār de milă și atāt au tăiat pe troadeni, cât nu au rēmas a patra parte, și căți au scāpat, s'au închis în cetatea Troadei, și numai cuteza să iase din cetate la elini. Și s'au arātāt elinii fōrte grōznici troadenilor, și s'au fōrte veselit elinii, și s'au sumeșit, vēdēnd că au înfrānt pe troadeni; și sta ostile elinilor împējurul Troadei, er troadenii privia de pe ziduri, și nu cuteza să iase din cetate, că vedea cum zac troadenii morți ca butucii și striga elenii eșii mușerilor din cetate eșii, nu ședeți închiși.

(Va urma.)

În Franca par partidele a fi mai conciliabile în fața desvătărei politice externe. Scirea agenției Havas, că principele Louis Napoleon a eșit din armata italiană se adevărește și de cătră fôia francese „Autoritete” cu următoarele comentare însemnate: Principele Louis Napoleon a pășit din armata italiană. Concesiunea, ce și o a cerut pe o lună, nu are alt scop decât ca să învălască hotărîrea principelui Jérôm. Acésta hotărîre a principelui e primită în întréga Franca cu mare însufletire. Era pôte și mai bine dacă principele nici n'ar fi purtat nici odată uniforma italiană.

Nota circulară a ministrului sêrbesc, despre care am făcut mențiune în numărul trecut, se ocupă cu trei puncte cardinale. Mai întâiu dîce, că sêrbarea dela Cosova e memorabilă pentru sêrbi și ia nu pôte trece fără a se face ceremoniile, ce le dictéză inima fie-cărui sêrb adevêrat; ea nu e decât religioasă și nu pôte provoca conflicte politice, de aceea a fost de prisos înmulțirea trupelor turcesci. Metropolitanul Mihail nu jôcă nici un rol politic, ci și eseriază oficiul ca un arhieru adevêrat. Cât privește toastul țarului, e cu greu de cređut, că sêrbi s'ar ocupă cu schimbarea dinastiilor, mai ales dacă se ia în vedere și se aprețiază trecutul dinastiei actuale din Sêrbia și acelei din Muntenegru.

Interesul pedagogic, ca cel mai deapropo scop al învățămîntului educativ.

Un popor se înalță sau decade, după cum se îngrijese de educațiunea urmașilor sei. Istoria civilizațiunei ne dovedește acésta prin nenumerate exemple.

În adevêr, nepăsarea și ignoranța nici pe un teren nu pôte avê urmări atât de funeste ca pe terenul educațiunei, aceea în consecunțele lor finale de regulă resbunându-se prin o ruină totală a popórelor. Până când dar némul omenesc nu-și va uită de misiunea sa, până atun-i cauza educațiunei totdeuna va trebui să-i zacă mai deapropo la inimă. Rousseau cu drept cuvênt dîce: supremul scop al activității noastre este studiul destinațiunei omului.

Fără educațiunea însă omul ar fi espus pericolului de a se abate cu totul dela menirea sa. Pentru-că, ca să devină ceea ce ne apêrat se cere dela el, trebuie cu premeditație să i se deștepte facultățile, conform scopului, să i se oprime înclinările spre rêu, érá cele bune să i se agerescă și cultivate. Cu un cuvênt trebuie influențat asupra lui în mod consciu, după un plan anumit, adecă trebuie crescut astfelu, ca însuși să ajungă la o temeinică recunoscere a menirei și a scopului final, pe care cale apoi prin propriile sale puteri să se pôtă apropiá tot mai mult de desêvêșirea cea nemărginită, de însuși Dumneđeu. Marele înțelept al vécului trecut Kant, declară lámurit: că omul numai prin educațiune pôte deveni adevêrat om.

E evident deci, că educațiunea e chemată în linia primă a-l sprigini, respective a-l conduce pe minoreu, ca prin activitatea proprie, neatêrnătoriu, să ajungă la perfecția morală. Prin moralitate însă, pe carea și Herbart o pune drept țintă supremă a educațiunei, se înțelege supunerea voinței propriiei convingeri morale. Cu alte cuvinte moralitatea este aceea libertate internă, care se baséză pe consonanța voinței cu conștiința morală.

Astfelu cel ce se ocupă cu educațiunea în locul prim are a se îngrijí să desvólte și să întărescă în elevul seu o convingere morală cât se pôte mai aprofundată și mai clară, căreia apoi să i se supună voința necondiționat. Măneacănd din acest punct de vedere, cea dintâiu problemă a educațiunei va fi: să se influențeze asupra întregii vieți spirituale a elevului astfelu, ca din acésta pe nesimțite să isvoréscă convingere morală, stăpânită și condusă întru tót numai de idei morale. A doua problemă va fi: să se facă, ca convingerea morală să fie urmată întru tôte și de o voință puternică corêspunđătoare aceleia.

E drept, că realizarea acestor scopuri este una din cele mai grele probleme de deslegat. Și cel ce lucră vesel și cu însufletire la deslegarea ei, care pentru munca sa, pentru jertfele aduse, cea dintâiu remunerație o caută în conștiința sa, acela este adevêrat educatoriu. Se înțelege însă, că ori-cine s'ar hotărî pentru deslegarea acestei probleme, trebuie înainte de tôte să se examineze, dacă este înzestrat cu tôte acelea puteri și însușiri, ce se cer neapêrat pentru educațiune; căci în mâinile lui este încredințată cea mai prețioasă comoră a omenimei: junimea, generațiunea viitoare, la care tôte sufletele nobile caută cu drag să o vadă pășind cu vrednicie pe calea brezdată de buni și străbunii ei; dela dibăcia, tactul și înțelepciunea educatorului atêrnă mult, fôrte mult, ca generația viitoare să fie în stare a corêspunde cât se pôte mai desêvêșit misiunei sale morale.

Fără îndoelă sunt mai multe mijloce, cari contribuiesc la realizarea scopului educațiunei. Dar între tôte locul prim îl ocupă deșteptarea și desvôltarea interesului pedagogic în elev. Acésta se și consideră drept-acea ca cel mai de aproape scop al învățămîntului educativ. Interesul pedagogic fiind deci de o astfelu de mare însemnătate pentru educațiune, ne vom silí ai dá în tractatul acesta o desvôltare după puțină cât mai lámurită. Se înțelege, că mai înainte vom căută a pune în lumină condițiunile psihologice, în cari acest interes se pôte deșteptá și desvólta în elev.

E știut, că pentru a se formá în sufletul nostru idei (imagini spirituale), prin cari să se represinte lucrurile de din lumea esternă, acestea trebuie se facă impresiuni și impresiunile să fie conduse prin unul sau altul din sensuri la suflet.

După constatările psihologiei mai nòue în spiritul nostru nu sunt de a se căută diferite facultăți și puteri de sine stătătoare, ci numai deosebite întreșesături de idei, din cari sub anumite condițiuni se nasc simfemintele și nêsuințele ca elemente secundare ale vieții spiritului. Dar tôte aceste formațiuni se petrec după legi hotărîte și nu din órbă întemplerare, întocmai ca și combinațiunile chemice, ca și cristalizarea corpurilor etc. Astfelu desvôltarea vieții noastre spirituale urméză a se face prin așa numitul proces al percepțiunei și al apersepsiunei.

La începutul vieții noastre totul ce ne încungiurá pentru noi este strêin și numai prin intuițiune putem ajunge cu încetul la cunoscînța lor. Acésta se mijlocește prin impresiunile externe, ce se reflectéză din nenumerate părți asupra noastră. Dar în frageda copilărie spiritul e mai mult pasiv față de impresiunile externe, prin urmare suscepe nepăsătoriu și fără interes cele mai multe impresiuni mai cu samă în primele luni ale vieții sale. În acest restimp se arată cu deosebire procesul percepțiunei, când omul nu adaugă dela sine aprópe nimic la conținutul ideilor, formate în urma impresiunilor externe.

Cu totul altcum se petrece lucrul mai târziu. Cu cât se îmbogățesce spiritul prin cunoscînțe, cu atât el ia o poziție mai energică, desvólta o activitate mai intensivă față de tot ce străbate din afară în conștiința noastră; adecă nu mai e pasiv în fața impresiunilor, ce bat la pórta conștiinței noastre, din care causă nimic nu i se pôte impune nemijlocit, ce e cu totul strêin de conținutul seu. Prin urmare cu drept cuvênt se pôte dîce, că ori ce observațiune nòuă e mai mult subiectivă decât obiectivă. Din acest fapt se esplică împregiurarea, că unul și același lucru nu produce în tôte casurile una și aceeași noțiune. „Câți observatori, atâtea idei diferite despre unul și același obiect“*). Dacă spiritul nostru ar fi pasiv în fața impresiunilor externe, atunci ar fi imposibilă, ar fi neesplicabilă o diferență în cuprinderea lucrurilor. Căci spiritul s'ar pôte privi ca o simplă tablă, pe care tôte impresiunile externe se imprimă nemijlocit. În acel cas și urmele acelor impresiuni, ideile, ar fi pentru totdeuna și pentru toți egale. Ceea-ce însă în realitate nu este. Este deci evident, că spiritul nostru tôte lucrurile din lumea esternă le cuprinde cu ajutorul conținutului deja capitalizat în interiorul seu. Conținutul acela fiind diferit la diferite persoane, natural că și cuprinderea are să fie diferită. Din cauza acésta nici nu se pôte atribui observațiunilor nòue decât o obiectivitate relativă; ori-ce lucru nou noi îl privim rin lumina noțiunilor deja esistente în spiritul nostru, cari sunt mai mult ori mai puțin asemenea aceluia.

Cum se petrece acest lucru, nu tocmai de puțină însemnătate precum s'ar crede, se va vedé din cele următoare.

De câte-ori străbate vre-o idee nòuă în conștiința noastră, totdeuna ideile mai vechi întunecate, dar înrudite încât-va cu cea nòuă, se reînnoesc, se reproduc întrând în ore-care relații unele cu altele. Înainte însă de a se stabili aceste relații, ideea cea nòuă are să trecă prin anumite modificări, prin anumite străformări, trebuie cu un cuvênt să se aclamatizeze, dacă e vorba să pôtă ocupá loc în societatea celor vechi; adecă trebuie întâiu să se acomodeze întru tôte firei ideilor deja esistente, ca să pôtă fi asimilată. La din contră nu pôte ocupá loc stabil în cercul acelora. Acésta modificare nu constă întraltceva decât în împregiurarea, că nuanțele, elementele omogene ale ideii noue se contopesc cu cele vechii, érá cele heterogene se resping.

Acest mers în desvôltarea vieții noastre sufletesci se numesce procesul apersepsiunei, în urma căreia ideile noue se aduc într'un mod conscient în legătură intimă cu ideile vechi corêspunđătoare.

E evident deci, că procesul apersepsiunei e un act psihic cu mult mai complicat decât percepțiunile. Percepțiunile se produc nemijlocit din impresiunile obiectelor din afară; apersepsiunile din contră resultă mai ales din puterea preponderantă a ideilor vechi, prin care aceste prelucră, modifică, apoi asimiléză pe cele noue. Astfelu ori ce se suscepe în conștiința noastră, se prelucră, se modifică amêsurat naturei aceleia.***) Și când ideea nòuă și-a aflat în chipul arêtat locul corêspunđătoriu în concertul ideilor vechi, când s'a stabilit în conștiință un echilibru după rezistența întâmpinată, atunci am perceput, cu alte cuvinte am cuprins, am înțeles lucrul. Drept aceea ideile, ce devin apersepsiune, se pot considerá ca obiecte față de cele apersepsiune, cari apar ca subiectele acelora. (Va urma.)

Dela scóla civilă de fete a asociațiunei.

„A III-a programă“ a scólei civile de fete cu internat a Asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporului româu pe anul scolar 1888/9 a eșit publicată de directorul Ioan Popescu.

*) Dr. K. Lange, „Über Apperzeption“. (1889) p. 3.

**) Dr. H. Höfding „Psychologie in Umrissen“ (1887) p. 161.

Conform datelor scolare, la scóla a funcționat un director onorariu P. O. D. protopresb. și prof. sem Ioan Popescu; trei învățători: dd. Dr. Petru Span, Dr. Vasile Bologa și Mihail Pêrvu; învățătorea d-șora Aurelia Filipescu; doi cateheți și anume: pentru propunerea religiunei la elevele gr. or. Precuvioșia Sa Dr. Ilarion Pușcariu, érá la cele gr. cat. părintele Nicolae Togan; instructori au fost 4, érá în personalul internatului pelângă directorul, directóra și medicul de casă s'au mai aflat doue guvernante și o bonă. Eleve înmatriculate în anul 1888/9 au fost pe clasa I-a 20; a II-a 20; a III-a 19; a IV-a 15.

Anul scolar 1889/90 se face cu I-a Septembrie st. nou. Condițiunile de primire sunt următoarele:

Pentru primirea în scóla civilă se cere atestat despre absolvarea claselor scólei elementare, sau atestat despre clasa corêspunđătoare premergătoare dela o altă scóla de categoria scólei civile. În lipsa unui astfelu de atestat primirea se face pe basa unui examen de primire.

Didactrul e ficsat cu 2 fl. pe lună, și pentru elevele, ce intră pentru prima dată în acésta scóla, o tacsă de înmatriculare de 2 fl. v. a.

Pentru elevele cursului complementar, preveđut în § 6 din statut, didactrul este de 5 fl. pe lună, și la prima înscriere tacsă amintită de înmatriculare.

Elevele, cari voiesc să fie primite în internat fie eleve ale scólei civile, sau ale scólei elementare a reuniunii femeilor, au să se înscrie de timpuriu, în tot cazul înainte de începerea anului scolar, prin părinți sau tutori la direcțiunea scólei, pentru a se pôte face dispozițiunile necesare. Tacsă internatului e de 200 fl. v. a. pe an, plătiți înainte în doue sau cel mult 4 rate.*) Cărțile trebuincioșe, materialul de scris, de desemn, de lucru de mână, se înțelege, nu sunt cuprinse în tacsă amintită, ci chieluelile reclamate în acésta privință se pórta de părinți, întocmai precum tot de dênșii se pórta chieluelile pentru îmbrăcăminte și încălțăminte, pentru instrucțiune în musica instrumentală și în limba franceasă.

Tacsele pentru instrucțiunea în piano sunt de 2 categorii:

a) dacă o elevă voiesc să ia órele singură, se compută, la 2 óre pe sêptemênă, tacsă de 9 fl. pe lună; dacă 2 eleve împreună iau instrucțiune în aceeași óră, tacsă se compută la 2 óre pe sêptemênă cu 6 fl. de elevă; sau

b) dacă o elevă voiesc să ia órele singură, se compută la 2 óre pe sêptemênă, tacsă de 6 fl. pe lună; dacă se întrunesc 2 eleve în aceeași óră, tacsă se compută la 2 óre pe sêptemênă cu 5 fl. pe lună de elevă.

Pentru instrucțiunea în limba franceasă, câte 2 óre pe sêptemênă, se compută pe lună câte 1 fl. de elevă.

Tôte tacsele se plătesc direcțiunii scolare, care remuneréză pe instructori.

Elevele din internat, afară de scóla, au în fiecare și anumite óre de conversațiune în limba franceasă, maghiară și germană. Pe lângă aceea ele se prepară și-și învață lacțiunile sub conducerea și cu ajutorul directórei și a guvernantelor.

Elevele, cari vor să fie primite în internat, mai au să aducă cu sine: 1 țol pe saltea, un covoraș la pat, 2 perini, 4 fețe de perini, o plapomă sau țol de coperit, 4 ciarșafuri (lințoluri, lepedee,) 6 ștergare, 6 serviete, apoi: cuțit, furculiță, lingură linișă, perie de dinți, săpun și 2 pepteni, care tôte rămân proprietatea elevei. Afară de aceste schimburi de trup sau albiturile, câte 1/2 duzină din fie-care, ciorapi și batiste (mărâmi) câte o duzină și încălțăminte trebuincioasă. Cât pentru toalete noue, părinții și tutorii sunt consiliați a nu face de aceste pentru copilele lor, căci pentru a obține o uniformitate în îmbrăcăminte pentru tôte internele, acele toalete, cu prețuri moderate, se pot face aici prin îngrijirea direcțiunii internatului.

Doritorii de a avê „Statutul de organizare“ precum și „Regulamentul intern al scólei și „Regulamentul pentru cursul complementar“ le pot primi dela direcțiune pentru câte 20 cr unul. Tot dela direcțiune se pôte primi pentru un fl. și „Monografia“ scólei, în care, pe lângă istoricul institutului, se află descris edificiul scólei și al internatului în tôte amănuntele lui.

*) Pentru ajutorarea părinților mai lipsiți de mijloce, cari sunt hotărîți a-și dá ficele în internat, institutul de credit și de economii „Albina“ a creat 10 stipendii de câte 50 fl. pentru cari comitetul Asociațiunei a publicat concurs cu terminul de I-a August st. n.

Varietăți.

* (Sânțirea noului episcop.) Cu o deosebită festivitate s'a săvârșit sănțirea întru arhieru a episcopului din Caransebeș Actul chirotonirei l'a săvârșit Escelenția Sa Inalt Preluminatul și Preasânțitul Domn arhieriscop și metropolit Miron Romanul, împreună cu Preasânția Sa Domnul episcop al Aradului Ioan Mețian, asistat de Preacuvioșii: archimandritul Dr. Ilarion Pușcariu, protosinceli Filaret Musta și Nicanor Frateșiu, și protopresbiterii: Dr. Georgiu Popovici din Lugos și Sebastian Olariu din Faget.

Festivitățile au decurs în rëndul următoriu:

Sâmbătă la 4 ore după amăzi vecernia cea mică, dimpreună cu polichronele prescrise la rënduiala sănțirii de episcop, la 8 vecernia cea mare, litia și utrenia prescrisă. Duminecă la 9 ore sânta liturghia, sub decursul căreia s'a săvârșit chirotonirea.

Biserica era plină de public ales și foarte numărös.

După eșirea din biserică asessorii consistoriului din loc și cei veniți din afară, inteligența din Sibiu și cea dinpregiur venită să asiste la actul chirotonirei sub conducerea Preacuvioșiei Sale, a archimandritului Dr. Ilarion Pușcariu, s'a prezentat la noul episcop și la felicitat, apoi tot în corpore și tot sub conducerea Preacuviosului archimandrit Dr. Ilarion Pușcariu s'a prezentat la Escelenția Sa Inalt Preluminatul și Preasânțitul Domn arhieriscop și metropolit Miron Romanul, căruia i-a descoperit mulțămirea bisericeii pentru intrevenirea și colucarea, ca actul acesta să se afle această imbucurătoare încoronare. De aci apoi s'a prezentat la Preasânția Sa Domnul episcop al Aradului Ioan Mețian, căruia asemenea i au descoperit mulțămirea bisericeii pentru conlucarea de până acuma.

* (Personal.) Preacuvioșia Sa domnul archimandrit Dr. Ilarion Pușcariu este instituit prin Escelenția Sa Inalt Preluminatul și Preasânțitul Domn arhieriscop și metropolit Miron Romanul de arhieru arhieriscopesc, și Preacuvioșia Sa Domnul Nicanor Frateșiu este substituțit provisoriu de asessor referinte la consistoriul archidiececan.

— Preasânția Sa Dl episcop al Aradului Ioan Mețian și Preacuvioșia Sa Dl protosincel din Caransebeș Filaret Musta au plecat cu trenul de aseră.

— Noul episcop, precum suntem informați va sosi în Caransebeș de Sâmbătă într'o săptămână.

* (Distincțiune) Mai. Sa s'a îndurat preagrățios a oferii maiorului dela regin. de inf. 31 staționat în Sibiu Irimie Vellean titlul de „nobil“ cu predicatul Wellenfried.

* Program a examenelor publice dela scôla rom. cap. gr. or. din Sebeș, cu finea anului 1888/9.

Duminecă în 18 Iunie v. Inainte de amăzi: dela 10—1/2 11 deschidere; dela 1/2 11—12 1/2 clasa I de elevi. După amăzi: dela 4—6 clasa III și a IV de elevi.

Luni 19 Iunie v. Inainte de amăzi: Dela 7—9 1/2 clasa I de elevi, dela 9 1/2—12 clasa II de elevi. După amăzi: dela 2—4 1/2 clasa II de elevi, dela 4 1/2—7 clasa III de elevi, dela 7—8 gimnastica, visitarea grădinei de pomărit și încheierea anului scolastic.

La acestea esamene se invită cu tötă onôrea părinții elevilor, precum și toți amicii și binevoitorii acestei scoli.

* (Invitare.) Comitetul arangiatoriu invită cu tötă onôrea la „petrecerea de vară“ impreună cu teatru, declamări și cântări, ce se va ține cu ocaziunea adunării despărțământului XVIII al asociațiunii transilvane pentru literatura și cultura poporului român la 12 Iuliu st. n. a. c. în Căpușul de Câmpie.

Ordinea:

1. Celebrarea unui parastas întru pie memorie a protopopului Căpușului George Maior și a fiului sau Petru Maior, începutul la 9 1/2 ore a. m. după care urmază

2. Ședința adunării despărțământului.

3. Banchet comun la 2 ore p. m.

4. Teatru (Piesa: „Pétra din casă“ comedie în un act de V. Alesandri), începutul la 5 ore p. m. precis.

5. Declamări, cântări, dialog.

6. Dans. (In paușă se vor jucă jocurile naționale „călușeriul“ și „bătuta“.)

Prețul intrării la teatru și petrecere: a) de personă 1 fl.; b) de familie până la 3 persoane 2 fl.; c) preste 3 persoane de fie-care 1 fl.

Căpușul de Câmpie, 18 Iunie, 1889.

Pentru comitetul arangiatoriu:

Basilii Suciu, Aurel A. Suciu, Romul S. Orbean,
președinte v.-președinte. cassariu.
Basilii Turcu, Filip Pop,
secretariu. controlor.

* (Premiul pentru cel mai frumos costum național). Care se va dá unei dómne s'au dșóre române, în balul din Făgăraș, cu ocaziunea adunării din August a Asociațiunii transilvane, se va decerne, după „Transilvania“ astfel: Premiul se va distribui sub durata balului în paușă, conform conelusului unui juriu de trei persoane, care se va compune dintr'un bărbat înaintat în etate (de se pöte un membru al comitetului Asociațiunii), care se alégă dintre tinerimea dela bal un june și o domnișöră și cu acestia formând juriul sub presidiul seu va decide asupra distribuirei premiului cu maioritate de voturi. In cas de a nu reuși cu maioritate, votul dșórei va decide. Acest premiu se va dá în toți anii pe cât generosul dăruiitoriu va fi în viață. Premiul de doi galbeni în aur se va transpune în tot anul în Februarie la biuroul Asociațiunii transilvane, care nu și va pregetă de al luá până la distribuire în grigea sa. Bine să fie înțeles, că numai diverse porturi sau costume din Transilvania pot intră în această frumoșă concurență, că însă acelea porturi cu variațiunile lor se află lățite din vechime din districtul Hațeg și Caransebeș, de pe la Sibiu și Blăș până în munți apuseni, de pe Tërnavă până pe So meșuri și Crișuri.

* (Congresul păcii) Luni s'a deschis la Paris congresul păcii, care va ține până la 27 curent. Mai mult decât o sută de societăți au anunțat, că vor participa. Se va discuta asupra mijlócelor, prin care s'ar puté întocmi cât se pöte mai degrab juriile internaționale, care să resolve ori-ce cestiune, ce s'ar ivi ca tulburătoare a păcii generale.

* (Averea Franciei). Cifrele cari urmază permit a ne da samă de dezvoltarea averei Franciei în timp de un secol. In anul 1789, averea mobilară și cea imobilară fú estimată la 38 de miliarde, fiind o populațiune de 25 milioane de locuitori, astăzi averea Franciei se ridică la 225 miliarde, fiind 36 milioane de locuitori. Acésta estimație nu e fictivă; numai din anul 1869, adevă în 20 de ani, s'a stabilit că averea publică a Franciei a crescut cu 100 de miliarde; scrie „Romanul“

* Starea sémănturilor din acésta primăvară în România este foarte variabilă, după localități:

Astfelu, în locurile mai ridicate grânele sunt mai frumoșe decât în cele de jos, unde a rămas rari și mici, bolnăvicioșe din cauza omătului de astă érnă; de asemenea în pământurile prea grase au început a cădé din pricina ploilor și vânturilor ce a avut loc dela 20 până la 25 Mai.

Porumburile au isbit în destul de bine, mai pretutindeni s'a terminat cu prima prășilă, și preste o săptămână, adevă pe la 1 Iunie, se începe la moșorit în multe localități. Ovășurile și órdele de primăvară au reușit de minune. Viile sunt înflorite și nu promit o recoltă satisfăcătoare în acest an. Pe la multe potgorii vierii spun, că sunt mulțămii, dacă va luá pe jumătate de cum au luat anul trecut. Pomii roditori sunt pleșuvi din pricina omișilor.

Grădinile potagere, sau de legumi, sunt frumoșe pretutindenea, unde plantele nu au fost atinse de mână.

* (Muște columbace.) În comitatul Albei inferioare după alte pacosti nenumerate s'au mai ivit și muscele columbace. Ciurșile de vite cornute și rimători în Aiud și jur sunt oprite de pe hotar, ér ómenii stau imărmuriți ca nu au ce da vitelor de mănăcare. Dacă va ține mult acésta oprelisce, prețul vitelor ér va scădé, — și încă fiind fên și ceva puțin — pe tómnă nu e de sperat ca vitele să se țină la preț.

Ómenii, cari mai țin la legea lor — dic, că e și acésta bătaia lui D-zeu!

* (Arderea cadavrului la Paris.) Din Paris se scrie, că în țilele acestea a funcționat pentru primadată cuptorul de cremațiune, în cimiteriul Pere Lachaise.

Resultatul n'a fost însă mulțămitoriu. Nemulțămirea devine de acolo, că arderea costă prea mult, apröpe 80 lei, și apoi și duréză mult, o óră și jumătate până ce corpul se arde.

Acum vor se facă alt cuptor, care să fie mai perfect, s'ar face foc în el cu koks și în care arderea să nu țină mai mult decât o óră.

După legile franceze fie-care cetățean pöte dispune prin testament ca moștenitorii sei să-i ardă corpul, ceea ce acestia dacă ar lipsi să indeplinésca se vor pedepsi cu 6 luni închisóre.

* (Influența colorilor asupra sănătății.) Colorile au influență considerabilă asupra sănătății ómenesci. Deosebite bóle dispar sau devin mai grele după colórea apartamentelor, în care zac bolnavii. Intre altele colórea violetă se dice, că are efectul cel mai binefăcătoriu asupra sănătății. După experimintele recente ale unui doctor elvețian se constată, că nebunii pot fi curați prin colorii. Doctorul a pus pe unul din bolnavi, care suferia de melancolie și refusa mănăcarea, într'o odaie luminösă cu tapete roșii; deja după trei óre bolnavul deveni

mai vioiu și începú să mănănce cu poftă. Alt bolnav manic turbat, fu condus într'o odaie albastră, în puține óre el deveni calm, cecea nu se putuse esopera cu tóte metodele încercate până atunci.

* (Domnișóra pisicelor). În țilele acestea s'a terminat un cas de moștenire foarte interesant. Nu departe de Danzig trăia în vila sa o domnișöră bogată și bătrână, numită de comun „domnișóra pisicelor“, care avea o predilecțiune deosebită pentru mâțe, de cari ținea în vila ei nici mai mult, nici mai puțin ca 300, nutrindu-le numai cu ajutoriul altei fete. Domnișóra a murit cu 2 ani înainte de asta, testându-și tötă averea la fata din casă cu condițiune să-i îngrijésca pisicile până la mórtea lor. Némurile intenteră proces din cuvânt, că repozata n'ar fi fost cu mintea întrégă, când a făcut testamentul, de altă parte că numărul pisicelor s'a redus în curënd la trei, murind una după alta mórte nenaturală. Într'acea moștenitóre bogată se mărită, luând de bărbat pe visitiul stăpânei sale. Acesta a împecat tötă cërta, dând rudenilor jumătate din moștenire, cam 300,000 mărci (à 60 cr.)

* (Sinuciderea unei maimuțe.) Un clovn dela un circ călătoriu avea o maimuță dresată, care se producea în public. Maimuța și clownul erau inseparabili, căci animalul avea un atașament deosebit de stăpânul seu. În timpul din urmă circul se producea în orașul Monrichard din Franța, și clownul, care devenise melancolic în țilele din urmă fu găsit mort în camera sa, împușcat cu un revolver. Maimuța, care nu-l părăsia de loc, se găsi lângă el mórta cu labele încețat pe revolver. Védënd pe stăpânul ei, cum a întrebunțat arma, l'a imitat ca totdeuna și pe urmă.

* (Lipitóre a barometru.) — Doriți să aveți un barometru esact și eftin? „Gazeta Dobrogei“ ne dá următoriu sfat: Puneți o lipitóre într'o sticlă transparentă de capacitate de jumătate litru; ea se fie mai mult largă decât îngustă. Acoperiți gura ei cu o bucată de stofă rară și veți avé un barometru eceslent, care nu va costă și nu va cere vr'o alta îngrijire decât să-i reînóți apa la fiecare donespredece s'au cinci spredece țile. Dacă lipitóre a va fi ghemuită pe lângă ea și nu se va mișca în fundul sticlei, va fi timp frumos. Dacă lipitóre a se sue la suprafăța apei, va fi timp rêu, va ploă. Dacă lipitóre a alérgă în sticlă cu o iutală tare, va fi vânt mare tare. Dacă lipitóre a tresare într'un mod spasmodic va fi furtună.

* (Aici nu-i iertat să se bată) Un învățătoriu avea mare năcas cu elevii de la scôla, cari veniau și i bătéu mereu în ușă, cum să scape de iei? Pe nește côle de hârtie, pe care le acăță de ușă, învățătoriu scrisese cu litere mari: „Aici nu-i iertat să se bată“. Nu trece însă mult și iață un băiat, poc! poc! în ușă. Așteptă mișelule, dîse învățătoriu cunoscându-l că-i din scôla lui, „Iți voi aréta eu ție“. — A două și băieții erau foarte curioși să vadă, ce are să se întemple. Vinovatul era pregătit la bătaie sfântă. Învățătoriu intră poruncesce s'așeze o bancă, strigă pe băiatul vinovat, și dice să se întindă pe bancă, el sta cu trestia în mână. Dar ce minune? cum îi ridică roculețul, pufnind de ris se duce spre ușe. Băiatul își cususe o hârtie cu inscripția; „Aici nu i ertat să se bată!“

Bibliografie

„Biserica ortodoxă română“ revistă periodică eclesiastică Nr. 3 au apărut cu următoriu sumariu: Decisiune. — Necesitatea reimprimării cărților bisericesci cu litere străbune. — Decisiunea sf. și ecumenicului sinod ținut la Florența. — Scrierea Ieromonach. Ionichiu Cacavela. — Material pentru literat. biserice. națională. — Scrierea Ieroschim. Chiriac Romnicén. — Donațiuni. — Procesele verbale ale șed. s tului Sinod.

Loterie.

Sâmbătă în 22 Iunie 1889.

Timișóra:	61	27	51	3	22
Viena:	41	68	88	15	80

Bursa de Viena și Pesta.

Din 22 Iunie 1889

	Viena	B.-pesta
Renta de aur ung. de 6%	—	—
Renta de aur ung. de 4%	95.45	95.50
Renta de aur austriacă	109.10	109.25
Renta ung. de hârtie	95.—	95.05
I emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer oriental ung.	100.—	100.—
Obligațiuni urbariale transilvane	105.50	105.70
gorși ungurești cu premii	141.75	142.—
gorși de stat dela 1860	141.—	143.—
Acțiuni de bancă de credit ung.	310.25	300.25
Imprumutul drumurilor de fer ung.	142.25	142.25
Galbin	5.65	5.62
Napoleon	9 48/3	9.45
100 marce nemțesci	58.27 1/2	58.20
London pe (poliță de trei luni)	119.25	119.25

Nr. 129 [80] 4-5
CONCURS*.)

La scolele medii si la cele normale (primare) romane gr. orient. din Brasov sunt a se ocupa urmatoarele posturi:

1. Un post de profesor gimnasial de istoria ca studiu principal si de limba latina si romana ca studii auxiliare pe langa calificatiunea receruta in privinta limbii si literaturii maghiare conform § 61 din legea de instructiune din 1883.

2. Un post de profesor gimnasial de limba maghiara ca studiu principal si de limba romana ca studiu auxiliar.

3. Un post de profesor gimnasial de filologia clasica limba si literatura latina si elina pe langa calificatiunea receruta de § 61 din legea de instructiune din 1883.

4. Un post de profesor la scola reala si comerciala de limba si literatura germana ca studiu principal si de limba maghiara sau romana ca studii auxiliare.

5. Un post de profesor la scola reala si comerciala de limba si literatura franceza ca studiu principal si de limba romana sau germana ca studii auxiliare.

6. Un post de invetatoriu la scola normala (primara).

Pentru ocuparea acestor posturi se scrie concurs cu termen pana la 15 Iuliu 1889 st. v.

Concurentii vor adresa petitiunile

*) Celelalte foi romanesce inca sunt rugate a lua notiia.

lor catre subscrisa Eforie scolară instruite cu documentele:

a) ca sunt de nationalitate romana si de religie gr. or.;

b) ca au purtare buna atat in privinta moralitatii cat si privinta tutei lor politice;

c) ca sunt de constitutie sanatoși;

d) reflectantii la posturile de sub 1-5 incl. - se documenteze calificatiunea lor prescisa de legea de instructiune din 1883. Art de lege XXX § 29, 30, 61 si 62 in combinatiune cu dispozitiunile in vigoare ale autoritatilor bisericesci confesionale gr. or. romane din archidieceasa Transilvaniei.

e) concurentele la postul de sub Nr. 6 va produce documentele prescise, ca a absolvat cursul pedagogic, ca a depus esamenul de calificatiune invetatoresc conform legilor si dispozitiunilor existente, ca posed cunoscinte teoretice si practice din gradinarit, de gimnastica si de desenul liniar.

Emolumentele impreunate cu aceste posturi sunt:

Pentru concurentii de sub 1-5 incl.

Pana la obtinerea decretului de profesor definitiv (§ 30 Leg. de instr. din 1883) salariul initial anual de 800 fl. si devenind candidatii profesori definitiv salariul normal de 900 fl., cuincuenale de cate 50 fl., care se repetaza de 5 ori; relut de quartir de 130 si 170 fl. anuali, in fine drept de pensie conform statutelor.

Postul de sub 6 este impreunat in anul prim de serviciu cu salariul anual de 300 fl. in urmatoorii doi ani 400 fl.; er dupa doi ani salariu normal de invetatoriu definitiv de 500 fl. anuali si doue decenale de cate 100 fl., precum si relut de quartir.

Acei concurenti, cari nu vor fi avend deplina calificatiune prescisa sub d) in cas de lipsa vor fi primiti ca supletii, avend insa indatorirea ca in termen de un an se depuna esamenul de calificatiune, prescirs de lege pentru a deveni profesor definitiv.

Concurentii vor dechiară in petitiunile lor, ca se vor supune normativelor si dispozitiunilor in vigoare ale institutului.

Brasov, 24 Maiu, 1889 v.

Eforia scolilor centrale romane ort. resaritene Brasov.

ad Nr. pp 271 [85] 2-3
CONCURS.

Pentru intregirea parohiei vacante de cl. III-a Manasturul unguresc in protopresbiteratul Clusului se scrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare in „Tel. Rom.”

Emolumentele impreunate cu acest post sunt:

1. Casa parohiala de petra, cu supraedificatele economice, tote in stare buna, acoperite cu sindili si gradina de legumi fl. 50.-

2. Portiunea canonică, 10 jugere aratoriu, un fenaș de 8 cară de fenu si cimiteiriul bisericeii fl. 66.-

3. Venitul stolaru dela 220 familii, computat dupa calculul de 5 ani, care da la an fl. 82.-

4. Dela 200 familii cate o jumătate mertă mare - 10 copuri de bucate, grau, curuz si seacara, a 70 cr. fl. 140 -

5. Tot dela 200 familii cate o și de lucru cu palma a 50 cr. fl. 100.- cari venite la olaltă computeate dau anual suma sigura de fl 438.-

afara de jertfa de preste an si alte pomene ce se usiteză in popor.

Doritorii de a ocupa acesta statiune parohiala, au a si indrepta petitiunile lor instruite conform legilor in vigoare, pana la termenul susindicat la subscrisul oficiu.

Oficiul protoprasbiteral in conșelegere cu comitetul parohial.

Cluș, 12 Aprile, 1889.

Tuliu Roșescu, adm. ppresb.

Publicatiune de licitatiune!

Epitropia fondului gimnasiului roman gr. or. din Brad, da in intreprindere, - adaptarea (transformarea internă) a localitatilor edificului, cari servesc pentru prelegeri si construirea de nou a unei esitori, (reterada) - pe langa licitatiune publica minuendă, carea se va ține in 18/30 Iuniu a. e. st. n. la 10 ore a. m., in cancelaria Directiunii gimnasiului.

Prețul exclamatiunii la transformarea edificului gimnas. e 3,706 fl. 59 cr. v. a., er al reteradilor: 358 fl. 23 cr. v. a. (Conform planului de edificare si al preliminarului).

Pana la termenul licitatiunii, se primesc efecte provedute cu un vadiu de 15%.

Condițiunile de licitatiune, - in detail, - se pot vedea in orele oficiose, in cancelaria mentiunată, - doritorilor, se comunica in copie pe spesele lor.

Brad, 13 Iuniu, 1889.

Epitropia fondului gimnasial.

Mersul trenurilor pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Iuniu 1889.

Table with multiple columns for train routes: Budapesta-Predeal, Predeal-Budapesta, Budapesta-Arad-Teiuș, Teiuș-Arad-Budapesta, Copșa mică-Sibiu, Sibiu-Copșa mică, Cucerdea-Oșorheiu-Reghinul-săs., Reghinul-săs.-Oșorheiu-Cucerdea, Hunedóra-Simeria (Piski), Simeria (Piski)-Hunedóra, Turda-Ghiriș, Ghiriș-Turda. Includes departure times and train types.

Redactor responsabil: Dr. Remus Roșca.

Editura si tipariul tipografeii archidicesane.